

文化长江巴渝风④

重庆古城——

昔日据绝壁而守，今朝成文旅名片

□黄琪琪

一座钓鱼城，见证了南宋军队的誓死捍卫和蒙古大汗的饮恨败北，历代文人墨客的加持，又让这里拥有了深厚的历史文化底蕴。

一座龟陵城，见证了宋将王仙的悲壮，使之成为山城防御体系中最后一座被沦陷的城池。

一座白帝城，见证了刘备托孤与无数文人墨客的诗咏，更是作为长江中上游重要的军事要塞，为研究中国火药史、火器史提供了重要依据。

如果说建筑是凝固的艺术，那么古城就是凝固的历史。在冷兵器时代，战争通常围绕城池展开。为更好防御敌军的进攻，守军通常会就地取材，修建多座要塞城池，抵御敌军进攻。对于位于长江中上游，自古以来就是兵家必争之地的重庆而言，古城，更具有其重要的价值。

南宋末年，重庆的筑城运动达到了顶峰。彼时，为抵御来势汹汹的蒙古军队，时任四川安抚置制史余玠，采取“守点不守线，连点而成线”的战略方针，在1243年至1252年的9年时间里，有计划有步骤地在四川境内的长江、嘉陵江、沱江、岷江沿岸，选择险峻的山隘加固和新筑了数十座要塞城池，史称“山城防御体系”。

这数十座古城大多依托巴蜀地区多山的地形地貌和长江、嘉陵江等众多的江河水道，建在山顶平阔、四周峭壁环绕、状如城廓的方山之上，让川渝地区的人民免遭战火荼毒，在中国军事史上留下了不可磨灭的痕迹。这其中，又以钓鱼城、白帝城、龟陵城最具代表性。

最著名

钓鱼城让蒙哥饮恨于此

从重庆朝天门码头出发，沿着嘉陵江一路上行，就来到了古称合州的合川。从合川城驱车约40分钟，一座最高海拔近400米的钓鱼山出现在笔者眼前。依山就势的钓鱼城巍然屹立于山巅，北、西、南三面峭壁悬崖据江而立，险绝异常。

这就是山城防御体系的重要组成部分，也是中国积极防御思想的集大成地——钓鱼城。“站在钓鱼城风景区的大门外，重庆市文物考古研究院副院长袁东山说。

史料记载，“钓鱼城”的名称，最早出自南宋绍熙二年的一通碑记。1240年，考虑到钓鱼城所在的钓鱼山本身山势险峻，北、西、南三面据江，是易守难攻之地。四川制置使彭大雅命部将甘闰于合州筑钓鱼山寨，为重庆府屏障。

为何钓鱼城会被称为中国积极防御思想的集大成地呢？

实际上，这和钓鱼城的修建方式有关。史料记载，余玠在筑城之时，巧妙利用地势，在钓鱼城东面修建了大量沟壑，用于储存水源，还沿钓鱼山南北山麓，修筑了两道分别延伸至山脚江边的水军码头的“一字城墙”，有效阻碍了城外敌军运动，把宋军的水军优势最大化，保障了钓鱼城的水上补给线。

1259年，蒙古大汗蒙哥率7万大军对钓鱼城展开围攻之时，南宋军队在王坚的带领下据险抗击，数次击退进攻。当年7月，蒙哥病逝于钓鱼城外，南宋守军取得了钓鱼城之战的胜利。

正因为拥有这样的历史文化底蕴，钓鱼城也受到不少文人墨客的青睐。比如，重庆诗人阳枋写下了“吴门捍蔽重夔渝，两地藩篱属钓鱼。自昔无城当蜀屏，从今有柱壮坤舆”的诗句，为后人展现了钓鱼城重要的战略地位。中华人民共和国成立后，钓鱼城更是成为文艺工作者创作的富矿，重庆市歌剧院在2011年推出大型歌剧《钓鱼城》，生动再现了那段历史；2019年，中国作协会员、合川籍诗人赵晓梦通过创作长诗《钓鱼城》，诗意地为读者再现了钓鱼城保卫战。

光阴荏苒，当年的钓鱼城古战场硝烟已散。如今的钓鱼城已成为巴蜀文化旅游走廊新地标之一，吸引着大量游客前来观光游览。钓鱼城还于近年启动了世界文化遗产申报工作。2019年3月29日，2018年度全国十大考古新发现评选结果在北京揭晓，钓鱼城范家堰南宋衙署遗址上榜。

“根据计划，我们除了会围绕‘保护第一、合理利用、创新驱动、融合发展’的要求，持续开展大遗址考古研究，努力提升钓鱼城古战场遗址保护利用综合能力和整体水平外，还会加大对钓鱼城景区内的硬件建设和环境整治，让更多人领略钓鱼城古战场的风采。”合川区相关负责人表示。

最悲壮

王仙用生命展现宋军风骨

“将军，走吧！不走就来不及了。”1280年，涪州附近的一座要塞外，一名中年男子看着汹涌而来的元军，拒绝了属下让其逃生的请求。待元军走近，男子拿出佩剑，自刎于城门旁。有感于男子的忠烈，元军也纷纷停下了脚步。

“那座城池就是龟陵城，那名守将则是龟陵城最后一任都护王仙。”重庆市文物考古研究院研究员徐进告诉笔者，虽然龟陵城的名气不如钓鱼城，但它却是山城防御体系中最后一座沦陷的城池。

与山城防御体系的其他城池一样，当时宋军选择在涪陵附近的三台山上筑城，主要是看中了这里险峻的地势。龟陵城所在的三

合山西临上桥河，南濒长江，整体地势非常险峻，筑城于此可“据千刃绝壁而守，扼长江之咽喉”。基于这个判断，1266年，涪州守臣阳立奉命于三台山筑城，更名三台砦，同年涪州治所移于此。

当年的龟陵城究竟是什么模样？经过发掘研究，考古人员发现龟陵城城址由山顶环城、北外城、东外城、南外城、西外城五部分组成，面积非常庞大。

同时，作为山城防御体系的重要组成部分，防御元军进攻也是龟陵城守将的重要任务。而龟陵城抵御蒙军的武器主要是礮石。“‘礮石’是古代战争中远射兵器发射的‘炮弹’，由‘抛石机’发射。”徐进介绍，龟陵城上现存有分设于八方的炮台遗址八座，虽然大炮已被破坏，但炮台边至今还堆放着的许多礮石，足以证明当时驻军装备的强大。

正因拥有强大的装备，让龟陵城坚持到了最后一刻。公元1280年，虽然南宋王朝已经灭亡了两年，但此时的龟陵城却未被征服。在内无粮草、外无援兵的情况下，王仙抱定“与涪州衙署共存亡”的决心，在西门与敌军决战，最后以惊天动地的方式自刎，用生命展现了宋军的风骨。

遗憾的是，随着宋元战争的结束，龟陵城也完成了它的历史使命，消失于历史的烟尘中。直到明末清初，随着移民入川，钟氏家族人住龟陵城内，才让这座古城回到人们的视野中。清嘉庆年间，由于白莲教起义的爆发，龟陵城得以重建，但早已不复昔日风采。

700多年过去，当初的龟陵城已经变成了古战场遗址。当笔者徘徊在龟陵城遗址中，依然从残存的文物中，感受到它昔日的荣光。

据介绍，未来涪陵将继续强化龟陵城遗址的文物保护及考古发掘和研究，做好文物保护规划编制工作和考古成果的修复展示；深入挖掘龟陵城遗址背后的文化内涵，做好历史文化展示，合理利用遗址及其文物，将龟陵城遗址打造成涪陵又一张文旅融合名片；处理好保护与利用的关系，将遗址中的文化元素融入涪陵新区城市建设中，做到古今融合、山水融合，传承传统文化、凸显地方特色、展现涪州记忆。

最悠久

白帝城见证热兵器崛起

1700多年前，败走东吴的汉昭烈帝刘备在白帝城的永安宫内，把幼子刘禅托付给诸葛亮，让白帝城走进更多人的视野；1200多年前，唐代大诗人李白离开夔州时所写的《早发白帝城》则让这座城池青史留名。

“与钓鱼城和龟陵城相比，奉节白帝城的历史无疑更加悠久。除了见证白帝托孤与李白离开外，白帝城作为长江中上游重要的军

事要塞，在军事史上同样有着重要的地位。”袁东山说，特别在宋元战争时期，作为山城防御体系的重要组成部分，白帝城守军利用火药制成的火雷抵抗元军，为研究中国火药史、火器史提供了重要依据。

史料记载，从战国时期开始，白帝城因其天生易守难攻，便成为古代历朝必争之地。自西汉公孙述在此筑城后，历朝历代都曾在这里筑城，包括扞关、江关、白帝城、夔州都督府、夔州路、瞿塘关、瞿塘卫等多个军事堡垒性质的重镇都曾落户于此。

这样的历史沿革，让白帝城存在城套城、城压城的现象，那种城连城、城中城、城外城的防御体系，具有强烈的军事堡垒特征。尤其是宋元战争时期，作为山城防御体系的“四奥”、川东“八柱”之一，白帝城在宋元战争中发挥了巨大的作用。

“白帝城的另一大特点，就是让我们感受到铁雷为代表的热兵器对战争产生的巨大影响。在未对白帝城遗址进行挖掘之前，我们虽然从只言片语的史料中了解到，宋元时期是冷热兵器共存的一个时期，白帝城守军也曾利用热兵器进行防御。但他们使用的哪种热兵器，对战争产生了多大的影响，却是一个未解之谜。”袁东山说。

这样的疑惑在2020年初得到了解答。彼时，重庆考古所在对白帝城遗址的挖掘过程中发现了铁箭镞、铁矛、铁镞、铁兵器构件等大量兵器。更重要的是，除了这些兵器之外，重庆考古所还在白帝城遗址中挖掘出16枚铁雷。

这些兵器的出现除了证明以铁雷为代表的热兵器已成为南宋时期常备的守城武器外，还说明当时白帝城的战况激烈程度不亚于钓鱼城，进而凸显了该城在长江流域重要的军事地位。

作为奉节最重要的人文景观，白帝城往往和瞿塘峡、滟滪堆等自然风物结合在一起，成为长江三峡最负盛名的诗咏之地。最早歌颂这一带的诗歌，当属夔州古歌谣《滟滪歌》。自此诗开始，白帝城一带的险峻便被诗人反复吟咏，如杜甫在《夔州歌十绝句》中写道：“白帝高为三峡镇，瞿塘险过百年关。”

除了感叹其险峻的地势外，怀古也是白帝城一带诗歌的重要主题。“功盖三分国，名成八阵图。江流石不转，遗恨失吞吴。”杜甫的《八阵图》便是其中的名作。晚唐诗人胡曾则在《咏史诗·白帝城》一诗中用“自古山河归圣主，子阳虚共汉家争”的诗句彰显白帝城重要的军事地位。

时光飞逝，当年的古战场已消失在历史的烟尘中。如今的白帝城遗址不仅入选了第八批全国重点文物保护单位名单，还正在申报世界文化遗产。

根据规划，奉节除了将以三峡后续大遗

址保护和遗址公园建设为契机，科学制定长期考古工作计划，完整揭示白帝城复杂的战争防御体系，重点突出白帝城在宋元战争中的战略价值，为遗址保护、展示和利用奠定基础外，还会深挖白帝城所蕴含的丰富诗歌资源，通过持续举办“中国·白帝城”国际诗歌节的方式，实现文化搭台、旅游赋能、经济唱戏，让更多人领略这座古城的独特魅力。



▲白帝城樊家台兵器埋藏坑全景。



▲合川钓鱼城范家堰南宋衙署遗址办公区围墙、中轴线建筑群及附属建筑。



▲龟陵城城垣平面布局图。（重庆市文物考古研究院供图）

春节，燕子住进家里

□刘泽安

燕子窝什么时候住进了家里的？没有个准信。华子腊八那天回到老家綦江区永新镇的清溪村明月沟，发现堂屋里白炽灯上的三个燕子窝。婆婆也记不清楚燕子窝是什么时候进住在堂屋里的？或者是不想告诉他。

过了腊八就是年，看来今年的惊喜就在堂屋，那墙壁上有一根长长的白炽灯，白炽灯上燕子窝，好认。灯杆上有并排着的葫芦似的三个小窝，一点一点小颗粒垒起来的窝，三个窝高矮基本上相似，恍惚一看，窝是由一些白色的小颗粒均匀地粘在一起的。

婆婆告诉华子：“你要知道，燕子窝垒在谁家里，那是这一家人的福。这个福字不是倒着写的，而是福已经到了。千万千万不要爬上去，其他的我不管，不然，这个春节没人陪你，整个春天都没人陪你。”

这时，华子才晓得，婆婆真的是很看重这几个燕子窝，把这几个燕子窝与他的春节，甚至整个春天都联系在一块。

从那一天开始，他知道家里堂屋的白炽灯上有三个燕子窝，不时都要抬头看看。实际上等了好几天也没见燕子飞进家。他心里边一直想搭板凳上去看看的念头，但都忍住了。倒不是被婆婆的话镇住，就是觉得不能去破坏燕子窝的宁静，倘若带给他家的“福”被带走，那岂不是他的错。

过了几天，燕子不来，华子的兴趣也渐渐淡了。临近春节，他家的燕子窝出奇

除夕那天下午，华子在家里边收拾扬尘。突然间，堂屋里响起“蓬、蓬、蓬”的声音，那是一连串的声音。一听就知道不是一只鸟儿叫出来的，起码是两只以上。

华子的第一个感觉是，燕子飞进来了。

第一个反应是，不抬头不抬头，免得打扰了燕子姐妹。实际上他也分不清燕子是兄弟还是姐妹们。

他假装什么也不知道，埋着头什么也不做，就这样子傻傻地呆着。

过了至少有五分钟，他慢慢地睁大眼睛抬头看，方向是正对面的白炽灯上的燕子窝。眼睛有神吗？也不能太炯炯有神，燕子被吓跑了可不好。

那几只不是燕子吗？近年来，村庄里的鸟儿不少，燕子和麻雀是最不容易认错的，自然燕子是最亲的。三只燕子待在白炽灯上，它们的眼睛是不是在看着华子？他不知道，它们是睁着眼睛的，这一点毫无怀疑。不知怎么的，华子不敢与它们对视，他不知道这是不是它们第一次飞进来？也许趁他不在家时，它们已经来过，只是婆婆没有告诉他罢了。

怕它们飞走，华子不出一声，不做一个动作。

他与三只燕子不是对视，是友好地第一次见面。

三只燕子稍微动了动，站在燕子窝边上。它们不可能白天就钻进睡觉吧？这应该是它们的第一次相见，也就几十秒，又好像很长很长。

华子算是住进了新家。对于燕子来说，也许这是它们建了几个月的家，该住进来，一切都顺理成章，一切都是顺其自然。

然。对于华子和婆婆来说，是这个家多了几个成员，不是一般的成员，算是重要的成员。想想也是，燕子愿意把窝筑在堂屋里的白炽灯上，那肯定不是心血来潮。它们一定是对周边所有的农房及农房的主人进行过不知道多少遍的反复斟酌，它们知道把窝筑在这一家人里，就要与这一家人朝暮相处的，不是一天两天就飞走的朝。

这天晚上，燕子住进了新家。习惯白炽灯上的窝吗？华子坐在板凳上望着对面的燕子窝，把堂屋里的灯关掉。燕子在白炽光的亮度下睡，能不能睡个安稳觉？他真的还不晓得，原野上的窝黑夜里肯定没有白炽灯的光亮，顶多也只是朦胧的月光或淡淡的星光，那样安谧的环境不一样。

爸爸妈妈知道华子家堂屋白炽灯上飞来了燕子，做了三个窝，专门打电话来要他好好保护，说燕子从来没有来过他家屋檐下，更不能说进屋里，这是幸运、福气的征兆，得好好珍惜。

华子“嗯、嗯”地答应着，好像也没有多余的说话。爸爸妈妈在外打工辛苦，今年又不能回老家，他知道，表面上是怨他们，心里其实也没啥埋怨的，毕竟他身边还有婆婆照顾，现在又有了燕子和燕子窝。

除夕的晚上，华子的心平静下来，让燕子踏实地睡个觉。

燕子很漂亮，燕子的翅膀更漂亮。村庄是孤独的，但有了燕子的村庄不会孤独，华子也不会孤独。

春节，燕子住进华子的家里。

他相信，春天，燕子还会住在他家里。

□张刚

某日，在临江一家小店吃火锅时，京城从事法律工作的好友X先生讲了一句很感性的煽情话：渝中半岛，是一座很适合谈恋爱的美妙城市。

哎，这个观点新鲜！

近几年来，为着高品质生活，我们这座以工业城市为底色，一直步履匆匆向未来的城市也更多地拥有了“慢城”的从容和大气。这个时候再静下心来打量，渝中半岛确实是禀赋优越、热情开放而又温暖包容的美丽之地，确实是很适合谈恋爱的美妙城市。

是的，我们见过倚山而建因水而兴的城市，可我们没有见过如此大山大水山环水绕雄奇灵秀的城市；我们见过轨道交通纵横交错四通八达的城市，可我们没有见过轨道交通飞檐走壁上天人地的城市；我们见过凌空俯瞰林立高楼和江河大地的城市，可我们没有见过索道穿梭两江两岸腾云驾雾凌空悠游的城市。

世所罕见的奇异景致，一年四季花香四溢的潮湿空气，孕育了她“道是无晴却有晴”的天生丽质，氤氲出完美爱情不可或缺的朦胧、惊喜、梦幻、温馨、浪漫等美好情愫，渝中半岛理所当然成为了风情独特、令人回味无穷的曼妙城市。

当然，她有时也会变化莫测，但真挚的爱始终如黄葛树般坚贞，如川茶花般鲜艳，从来不曾改变；她有时奇特梦幻，恋情在这里可能会峰回路转，就像轨道列车穿云破雾让人看得眼花缭乱，但最终一定会平安到站；她率真随意感性动感，但不管有多少未知的神秘和憧憬，她一定会永葆这座城市人们的善良和温暖。

今天一早，好友Y医生给我讲了一个发生在她身边的真实故事。一位她认识的在北京大

渝中半岛恋爱城

学医学院读完本科、硕士、博士的帅哥来渝休假，有一天去“三步一个林青霞、五步一个张曼玉”的解放碑步行街打望，深深地叹服重庆女孩的美丽动人，在Y医生的热情挽留下，帅哥作出了决定：不回北京，扎根渝中，今生今世，要在渝中半岛这座对的城里，遇见一个对的人。

来吧，朋友！如果你尚未有所属，请抓紧来这里恋爱，也许茫茫人海里一个不经意的眼神、车水马龙中一个匆匆掠过的背影，都可能触动你心灵的最柔软处，你也会爱上这里的一个人，也会爱上这座美丽的城。

来吧，朋友！如果你正在恋爱，请带上你的另一半抓紧到这里来，渝中半岛，灵性之地，山会护着你，水会佑着你，你所爱的一定爱你，半岛之爱一定会助你拥有情人终成眷属。

谈恋爱的好去处可是多得着呢！如果你喜欢悠闲恬静，就去湖广会馆，去枇杷山后街，或者去二战时期风云人物当年“偷得浮生半日闲”放空发呆的鹅岭公园；如果你喜欢典雅时尚，就去解放碑，去大礼堂，或者去“从你的全世界路过”的印制二厂；如果你喜欢浪漫随性，就去临空索道，去两江游轮，去来福士空中连廊或者去十八梯、山城巷……或图书馆或活剧院，或咖啡馆或电影院，或火锅店或大排档。总之，你可随心所欲寻一处自在，美景美食足够你遐思万里，而你接下来的故事将使这座城市更加温润暖爽，这座城市的阳光和花香会使你的爱情保鲜、芬芳、美丽。

“春日迟迟，卉木萋萋。”徜徉在渝中半岛，甜蜜的时光、奇妙的感觉、蓬勃的生机、幸福的憧憬以及这座城市对你最诚挚的祝福，都在这里，在这里一天天长生、一天天美妙、一天天美好，如你所期待的样子。

来吧，朋友！璀璨的山城夜景，是渝中半岛为天下有情人点亮的灯。